

開放文學 – 江湖俠義 – 小八義  
第六十八回 阮英裝鬼死裡逃生 謊稱巧藝矇騙金亨

詩曰：

從來世樣反成麼 多虧猴子巧智謀  
裝鬼鬧到天大亮 露出鬼身笑哈哈  
假如哄信金老者 領到鬆林受了縛  
綁在樹上難動轉 嘴巴打了二百多

話說眾兵商量，回稟管營的統領老爺，請他定俺們是開櫃不開櫃，沒有俺們相干。眾伙伴聞聽，齊說有理。有一名頭目這才走出銀庫來，到前營見了統兵老爺，就將銀庫之事說開。這位老爺名叫吳斌，聞聽這樁異事，急忙站起身來跟著這名眾兵，來到銀庫的屋內觀看端詳。

吳斌來到庫內看 聽見吼叫嚇一驚 一聞此聲身發戰嚇的心驚膽戰寒 只聽櫃裡連聲吼 吳斌說是真罕然吩咐開鎖快觀看 瞧瞧石櫃那裡邊 眾兵答應遵吩咐撞開鐵鎖把蓋掀 只聽吼叫聲音大 見一怪物往外躡休要拿我當妖怪 吾是財神來降凡 爾等留神聽法語對教訓誨聽周全

話說看銀庫之眾兵才一揭開石櫃，只見由石櫃裡啞喉一響，跳出一個雪霜白的怪物來，嚇的眾兵多往後倒退。又見他跳上石櫃站在櫃蓋，喊喝眾兵等不要害怕。

眾兵留神仔細聽 爾等休教擔驚怕 增福財神來見怪皆因你等少虔誠 既派你們看銀庫 應當燒香敬與恭為何不將吾神敬 不知財神聖有靈 今夜變化警來戒千萬要把吾語聽 如若不聽事神訓 叫你個個活不成吳斌聞聽這些話 急忙跪倒把禮行 眾兵個個全跪下叩頭磕地響連聲 阮英櫃上哈哈笑 又復吹笛把人驚吳斌聞聽渾身抖 如臨深淵與履冰 叩頭又把財神奉想求慈悲把我容 從此諸日把香上 聖神保佑得太平眾兵叩頭哀告，求財神爺爺保佑著銀庫，別丟金銀，我等每日必要燒三次香叩首，只求保佑平安無事。

吳斌叩首他在前 眾兵叩頭前後邊 只求財神多應靈保佑銀庫得平安 我等燒香三叩首 個個必要秉心誠哪個若是不恭敬 立刻就要用繩拴 必按軍法要梟首將他人頭掛高竿 梟首示眾軍規正 我的軍令緊又嚴就請財神去歸位 阮英聽見心歡喜 站在櫃上忙吩咐爾等跪著列兩邊 當中閃出一條道 吾神歸位走中間吳斌吩咐快排列 送神急走理當先 眾兵聞聽忙躲閃跪在兩邊不敢觀 阮英觀瞧心歡悅 一縱身形往上躡三縱兩躍出銀庫 雙足一蹬上房簷

話說阮英出了銀庫，縱上房屋，本有條來條去之能，飛簷走壁的藝技，穿房越脊，蹤影不見。且說得是兵頭吳斌，偷睛看見財神他去歸位。

看見財神走的急 他去歸位笑嘻嘻 吳斌他才敢站起來到石櫃看仔細 櫃上鎖頭還未鎖 用手掀開看端底叫過眾兵取燈照 細看櫃內虛與實 不看銀櫃哪知曉查看銀櫃才錯知 櫃內銀兩偷去了 不由害怕好著急不知何時偷銀兩 相爺知道了不的 方才那個神是假必是偷銀鎖櫃裡 必然他條難出櫃 賊有詐計事不虛一時我等未看出 被他裝神跑出去 此時我才明白了賊走關門不用提明日大眾出去訪 捉拿賊人莫須遲這就叫賊走了關門，賊也跑了，再想拿賊，比登天還難，哪裡去找賊呢？

吳斌查看石櫃裡邊的銀子，偷去了半櫃。

失去銀兩誰敢擔 蔡京知道亂如山 派我此處把兵管千斤重擔在我肩 我也將銀賠不起 這可叫我對誰言明日派兵去急捕 拿住賊人銀追還 眾兵答允遵吩咐出去拿賊理當然 不言兵營來議論 再將阮英表一番死中求活逃出命 跑出兵營必添歡 大約天交有半夜一邊走路打算盤 我還再到金家去 要找金亨報仇冤如此這般假裝鬼 就說要命把他纏 假說陰間告了狀冤怨相報不非凡 想罷急忙往前走 金家不遠在面前阮英來到了金亨的大門旁邊，他進了院內看見上屋內點著燈光呢，又聽說話，猴子來到了窗櫺的進後，手指尖沾吐津挖破窗孔，獨自仔細的觀看。

猴子窗前細睜睛 屋內幾人看的清 金亨夫妻正吵鬧原是他鎖櫃中 孫氏太太真義氣 不讓金亨害阮英孫氏說的仁與義 害人必要難太平 天理良心四個字無故虧心理不應 明有王法難逃躲 殺人償命法難容就是明裡不能避 暗有神靈看的清 明暗兩處能躲過屈死冤魂躲不能 必要找你來要命 冤怨雲報不善容雲平旁邊忙接話 伯母說的理上道 且把此言停一停再表金亨怕死情

金亨怕死，不敢出門。花雲平更會說勸：「伯父要有緊要的遺言，就快說幾句罷。天也不早了，已經到了時辰。阮英的冤魂也著急了。」金亨聞聽此言，心中不悅，敢怒而不敢言，只是心裡納悶。

金亨怒氣在心裡 雲平說話歪又邪 雖然心中多不悅為好對他話明 只可自己心納悶 不該將事作的絕又聽窗外連聲吼 金亨你真不豪傑 能以害人應膽大為何要把淚珠拋 應該出屋來見我 真也稱起是金爺臨死落得多快活 死後叫人把話說 快些出來好送死應當將你頭頸割 抽你腸子扒你肚 看心肝肺是怎麼狼毒之人白色血 總與好人另個別 金亨屋中慌呆腳今夜我就算完結

話說金亨看見東方發白，天也亮了，他看了看院中，沒有動靜，這才將心放下，說道：「天亮了，不怕了。鬼魂是夜間出來胡鬧的，白天他就不敢出來了。今日天明雖然不敢來鬧，還怕的是今夜又來要命。如之奈何？」

金亨自己總發愣 自羞自愧心難熬 坐臥不安覺鼻躁臉上陣陣似火燒 這才說是得預備 多燒紙錢好求饒孫氏太太忙說道 你要燒紙計不高 依我勸將僧道請誦唸經文作齋醮 唸經超度冤魂轉 輪迴脫生能開支多要焚化金銀庫 閻王殿前去討饒 陰曹地府也受賄若要定私你能逃 你得誦經苦哀告 改惡向慈修心苗話說孫氏太太說的合理，叫他唸經贖罪，改過向善，再不要害人的性命。

累功積德，盡作好事，別行歹事，多紮幾座金庫銀庫焚燒，乃為上策。也得預備燒錢，多多的燒化紙錢，才能通達陰司，好叫阮英的冤魂他去脫生，才能把你饒過。

孫氏太太作事精 凡事總要按理行 超度亡魂乃為上請來僧道多唸經 阮英去把輪迴轉 陰司叫他急脫生他才能把你饒過 那才無禍得太平 金亨聞聽說有理你的發言我必聽 雲平這邊又接話 依我看來白花銅陰曹地府不作弊 想要過私萬不能 私毫不爽我知曉伯母主意更不中 阮英冤魂哪能讓 死活一樣是英雄要請僧道把經念 阮英來到都嚇懵 那個樣子我見過實在兇惡了不得昨夜冤魂體看見 怎麼利害才知情我說此話若不信 問問你兒凶不兇 金貴接言說利害夜間嚇散我魂靈 渾身白衣無二色 面如白雪一般同頭上帶著愣怔帽 三尺多高我看清 一條白帶腰中係手內拿著一根繩 眼珠舌頭紅似血 一尺餘長把人驚忽然抽上又朝下

叫我看見走魂靈 把我怕的渾身戰嚇破我膽言難明 多虧急忙往後退 險些嚇死把命傾夫妻二人聞此話 心不由己話難明 骨酥肉麻頭髮豎毛孔發冷心忽攏 金貴急是我要走 鑽在河內躲災星今夜不敢家中住 怕他再來躲不成 僧道也是不中用哪個敢惹小阮英 僧道說了也害怕 看見冤魂忘了經要把僧道全嚇死 人命官司又要臨

話說金貴真被阮英嚇怕了，說晚間我不敢在家中住了，害怕阮英前來要命。我要上河裡頭住著去了，冤魂他不敢下水內找我。家中雖有僧道唸經，怕的是阮英來了報仇，把僧道經卷都嚇得忘念不准了。

怕是冤魂他來到 那時我就無處逃 真叫阮英嚇破膽我要見他真髮愣 聽他吼叫無處躲 那樁聲音甚奇巧不像狼嚎與鬼叫 人要聽見心難熬 我可算是真知道經過此事頭一遭 雲平在旁忙接道 那樁聲音更蹊蹺把我也算嚇壞了 今夜我也難脫逃 孫氏太太也說話我也怕找也來逃 怕是阮英再來鬧 僧道唸經盡白饒說的我也明白了 阮英冤魂是英豪

孫氏太太說道：「我也想起來了，真要是阮英的冤魂，那樣的光景，沒有不害怕的。再者，那樁聲音，哪有不怕之人呢？不用

看見他的冤魂樣子，即聽異怪之聲，就把人嚇壞，實在叫人可怕。」金亨聽見孫氏同著金貴、花雲平三個這等樣的議論，千萬百計，全都不中用，把他鬧的更沒有主意了。

無可奈何，這才說：「你們害怕，全逃走了，剩我一個人可如何是好呢？真叫人可歎可悲，無計可施。」

金亨無奈歎連聲 此時叫我何處行 外人逃走還可以自己妻子各逃生 扔我一人無處躲 留在家中受苦情獨等阮英來要命 活活拿去把命償 人到難處有人救可歎我卻無救星 莫非該我惡貫滿 俱要盼我遭報應為人別作虧心事 睜眼看著我金亨 皆因我把虧心起夫妻父子不相逢 天要作孽可贖解 自己作孽不可生說罷不由心酸痛 兩眼汪汪淚真傾 金亨越想難活命抬頭看見小阮英 看見阮英他來到 金亨嚇的走魂靈孫氏太太說不好 白日見鬼了不成 雲平金貴無處躲桌子底下藏身形 金亨害怕後邊走 渾身兢戰心膽驚白天你就來要命 真算時刻不能容 阮英進門哈哈笑對看金亨把話明 你們這是因何故 那個是鬼亂胡行白日焉能有了鬼

好好你們要自驚 我是活人來到此鬼魂那敢把話明 莫非拿我要當鬼 不讓阮英進門庭不用害怕快說話 拿我當鬼作何情 人鬼不分真可笑此事到叫我發懵 拿人當鬼事奇怪 你們對我要說清金亨聞聽阮英話 自己定神細睜睛 看看阮英這光景不是顯魂那樣驚 明明他是活人到 不魂不鬼何擔驚話說阮英來到，故意的假裝不知道。看看花雲平、金貴二人一同鑽在桌子底下，藏起身形來了。又見孫氏太太怕的也說不出話來，金亨怕的臉色更改，往後倒退。

忽聽阮英將屋進 嚇壞屋中幾個人 金亨他是真害怕又恐阮英來顯魂 聽見阮英這些話 金亨定睛細看真原是活人不是鬼 金亨他才放了心 雖然是人難說話金亨羞愧話難云 將他鎖在石櫃內 虧心害他命難存不知他怎出來了 不好問他怎脫身 孫氏太太忙問說阮英你怎逃回門 不是將你鎖在櫃 安心害你命歸陰怎麼你又出來了 快對老身把話明 阮英聞聽孫氏問連把伯母口內尊伯父並未將我害 無非耍笑別認真金亨他也不好問阮英我把你鎖在石櫃以內，你怎麼又出來了呢，這話也問不得的。孫氏太太看他是人回來，這才急忙的問道：「阮英你不是被你伯父把你鎖在石櫃裡邊，你怎麼能出來的？快對我告訴。」

孫氏太太便開言 你快對我說一番 他既把你鎖在櫃想要出來實在難 是他心毒如豺狼 不該伯父行不端阮英回言說不對 伯父與我耍笑話 那能忍心將我害我與伯父無冤仇 伯父聽我有巧藝 盡是耳聞未眼觀聽說我會開鎖法 將我鎖在櫃裡邊 拭探我的開鎖法是真是假知周全 會與不會能知曉 較量本領是實言不是伯父真害我 千萬不可往外傳 這是一派實情話並無虛假有隱瞞

「是伯父老人家聽說我會解鎖的方法。耳聽是虛，眼見為實，所以他老人家昨夜將我故意的鎖在櫃內，試驗我倒是真會解鎖，可是假會解鎖的方法。」

皆因試驗我的能 真會假會要知清 他才將我鎖在櫃試試方法精不精 我的解鎖多巧妙 再沒別人比我能真言咒語念三遍 只聽花唧響一聲 鐵鎖自開落在地我要出來不費工 不是阮英說大話 我的方法真有靈天下沒有二人會 就是阮英人一名 不怕官人拿住我真要將我上綁繩 只要咒語念幾聲 繩鎖自開談笑中這些方法全都會 不是大話是實情 我要不會解鎖法那能無事行太平 阮英說的是假話 這才哄信老金亨阮英這一套假話，是伯父試我的解鎖之法如何，非是真要害我。花雲平、金貴二人聞聽，由八仙桌底下鑽出來問道：「你可真會解鎖的方法？」猴子阮英聽見花雲平、金貴二人齊問他，哪裡學的這種方法呢？阮英他才將無作有的說，是跟師傅江南蠻子神偷趙華陽學的。